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Protokoll der Jahreshauptversammlung 2020
Des „ Erster Norddeutscher Verein für Homöopathie und Lebenspflege e. V. Eschede“ vom 04. Februar 2020 im Hotel Deutsches Haus in Eschede

1. Begrüßung
Der 1. Vorsitzende Herr Franco Klappert eröffnet die Sitzung um 19.32 Uhr nach dem gemeinsamen Essen und begrüßt die 16 Mitglieder, der Vorstand ist vollständig erschienen. 
2. Ehrung und Totengedenken der Mitglieder
Ehrungen: 
Frau Anke Meyerhoff ist in diesem Jahr 60 Jahre verheiratet
Herr Kinast: 80. Geb.
Frau Mylius: 70 Geb.
Frau Norte: 70. Geb.
Herr Stockert: 80. Geb.
Herr Wesemann: 70. Geb.
Herr Klappert: 60 Geb.
Totengedenken:
Irma Werner, Heinz Günther Abeling
3. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit
Herr Klappert stellt die satzungsgerechte Einladung und die damit verbundene Beschlussfähigkeit der Versammlung fest.
4. Vorlesen des Protokolls der JHV 2019
Frau Kröger verliest das verfasste Protokoll der Jahreshauptversammlung vom 19. März 2019. Das Protokoll wird einstimmig angenommen.
5. Rechenschaftsbericht des 1. Vorsitzenden
a) Die Zusammenarbeit des Vorstands mit dem Beirat war positiv und verlief reibungslos.
b) Für das Jahr 2020 ist wieder einen Weihnachtsfeier geplant.
c) Wir veranstalteten 9 Vorträge, einen JHV und eine Weihnachtsfeier in 2019. 
d) Die angebotene Kräuterwanderung im Heilpflanzengarten wurde aufgrund geringer Anmeldungen wieder abgesagt.
e) In 2019 gab es eine Extraveranstaltung am 13.03.2019 in der Mensa der Grundschule Eschede mit der Absicht weitere Eltern bzw. Mitglieder anzulocken. Leider wurde dieses Engagement nicht angenommen.
f) Der Vortrag von Herrn Feist zum Thema Herzgesundheit wurde durch Herrn Feist krankheitsbedingt sehr kurzfristig abgesagt. Die Mitglieder konnten zum Teil nicht mehr rechtzeitig informiert werden. Um zukünftige Miseren dieser Art zu vermeiden, schlug Herr Otto vor, dass wir eine WhatsApp-Gruppe gründen, um die Mitglieder zu informieren. Leider sind viele Mitglieder nicht über WhatsApp zu errreichen. Statt dessen könnte Herr Klappert oder Frau Kröger mit einem Vortrag einspringen.
Zusätzlich könnten wir über das Internet adäquate Vorträge herunterladen und präsentieren, sofern wir über einen Beamer verfügen. Herr Klappert wollte sich diesbezüglich kümmern.
g) Auf Initiative von Herrn Klappert, wurde zusätzlich zu unserem bestehenden Programm Frau Marion Hoffmann, Praxis für Kinesiologie & systemische Therapie, HP, Eldingen zu einem Vortrag eingeladen. Leider konnten wir den Vortrag aufgrund der Kurzfristigkeit nicht ordentlich bewerben.
h) Wir haben zwei Austritte aus Altersgründen zu verzeichnen, z.Zt. 58 Mitglieder 01/2020, Herr Thomas Holst ist als neues Mitglied in 02/2020 hinzugekommen, jetzt: 59 Mitglieder
i) Der Verein hat ein VereinsLogo bekommen. Herr Raedler hatte die Vorarbeit geleistet, Frau Tanja Jacob aus Nienhagen  Green-T-Design, hat es für uns ausgearbeitet.
j) Die neuen Flyer sind gedruckt und werden verteilt. Sofern die Mitglieder Vorschläge zu Themen oder Dozenten haben, können wir diese gerne für das nächste Programm 20212 aufnehmen und organisieren.
k) Die Öffentlichkeitsarbeit wird maßgeblich von Herrn Raedler bearbeitet. Wir hatten Anzeigen in der Calluna, im Kirchenboten, in Mein Eschede, in der Onlineausgabe der CZ. Die Anzeigen in der Calluna werden aus Kostengründen eingestellt. Neu für 2020 ist die Anzeige und ein Artikel in der Braaftganz aus dem LK Uelzen.
l) Die Homepage ist immer aktuell gestaltet und betreut.
m) Herr Otto bewirbt den Selbsthilfetag in Celle im Juni und kann sich vorstellen, dort auch den Homöopathischen Verein zu vertreten gemeinsam mit Herrn Klappert.
n) Frau Stockert lobt Herrn Raedlers Ankündigungen in den örtlichen Zeitungen bezüglich unserer Vorträge. Aufgrund dessen sind viele Gäste erscheinen.
o) Frau Stockert erinnert daran, dass bei der Programmgestaltung die Homöopathie nicht zu kurz kommt. Sie wünscht sich mehr Homöopathievorträge. Eine rege Diskussion entsteht. Herr Raedler begründet die Vielfalt der Vorträge mit dem neuen Denken der Hahnemannia, die ebenso vielfältiger aufgestellt ist, um eine breitere Akzeptanz zu erreichen.
Frau Freiling bekundet die Vielfalt in unserem Programm, zudem das Aktuelle immer gut wiedergespiegelt wird.
Da es viel mehr zwischen Himmel und Erde gibt, welches in der Wissenschaft noch nicht erklärt ist, hat immer der Recht, der heilt. Wir sollten Gemeinsamkeiten herausstellen, um die Alternativen zu stärken, da vieles miteinander verwoben ist. Die Naturwissenschaften verlieren aufgrund der Erkenntnisse der Quantenphysik ihre Anerkennung. Von daher sollten wir dem aktuellen Zeitgeist folgen und flexibel in der Thematik unserer Vorträgen bleiben.
p) Das diesjährige Küchenbuffet beim Eschedeer Weihnachtsmarkt ist aufgrund von Verständigungsproblemen von Herrn Klappert mit der Kirchengemeinde leider abgesagt worden.
q) Zur diesjährigen Weihnachtsfeier erschien 10 Personen. Ein Dank geht an Frau Stockert für ihre Mühe der Organisation. Gggfs. suchen wir für nächstes Jahr wieder einen anderen, besser geeigneten Raum.
6. Kassenbericht
Herr Raedler teilte jedem anwesenden Mitglied einen Aufstellung der Einnahmen und Ausgaben 2019 aus und berichtete über Einnahmen und Ausgaben. Die erstellte Ertrags - und Aufwandsrechnung wird im Detail allen anwesenden Mitgliedern mitgeteilt. Die Arbeit des Vereins kann aus den Erträgen bezahlt werden. 
[bookmark: _GoBack]Durch eine verstärkte Öffentlichkeitsarbeit verzeichnen wir eine Minderung unseres Vermögens um 1.232,09 € . 
7. Bericht der Kassenprüfer
Laut der Kassenprüfung durch Frau Schmittner und Frau Semrau vom 14.012020 in Endeholz wurden keine Beanstandungen festgestellt. Sie beantragten die Entlastung des Vorstandes.
8. Entlastung
Die Versammlung erteilt einstimmig bei einer Enthaltungen Entlastung und dankt den Kassenprüfern.
9. Vorstand
Es wurden 3 Sitzungen im Jahr 2019 abgehalten.
Herr Klappert wird aus persönlichen Gründen nur bis 2021 im Vorstand mitarbeiten.
Ebenfalls in 2021 verlassen den geschäftsführenden Vorstand Frau Kröger sowie Herr Raedler als  Kassenwart.
Frau Breetzke hatte die Idee, Herrn Martin Lamberts zu fragen, ob er jemanden kennt, der im Vorstand mitarbeiten möchte.
10. Beirat
Frau Heinke Freiling verlässt den Beirat. Dafür kommt Herr Thomas Holst in den Beirat.
11. Wahlen der Kassenprüfer
Frau Schmittner und Frau Semrau werden  einstimmig bei drei Enthaltungen gewählt. Beide nehmen das Amt an.
12. Verschiedenes
Mit einen Blumenstrauß wird Frau Fergel für ihre Gastfreundschaft herzlich gedankt.
Herr Klappert schließt mit einem Dank und einem Gruß die Versammlung um 21.07 Uhr.
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